

高校图书馆的参考咨询工作

郭松年

(北京大学图书馆)

开展参考咨询工作，是高校图书馆为教师学生充分利用图书文献资料，深入发掘学术智力资源，一项具有高度思想性和科学性的重要工作环节。也是高校图书馆深入学科领域，主动配合教学科研工作，开展参考服务活动，提高服务水平的一个重要标志。

参考咨询工作的内容极为丰富，师生们提出的咨询问题，往往涉及到各个科学知识领域，有些重大疑难问题，甚至涉及到多种学科，需要进行综合参考，才有可能得到解决。高校图书馆应该充分利用书目、索引和工具书以及专业馆藏，积极主动地为师生查找有关资料，提供获得文献资料的线索或者尽量扩大查找途径。

参考咨询工作可分为一般咨询和学术性咨询。结合高校图书馆的特点，应该以学术性咨询为主，以为师生提供资料线索和扩大查找途径为重点来开展参考工作。具体内容有咨询解答，书目参考和参考辅导，但是这几种方式是相互联系，密切结合和互相为用的。

咨询解答：主要是针对师生在馆内借阅过程，提出在学习研究工作中，碰到的疑难问题需要得到解答。图书馆的参考工作人员可以利用馆藏目录，主要的辞典、字典、百科全书以及手册、年鉴等类的工具书，能够较为准确及时地给予口头解答或者通过提供有关书刊资料，帮助师生尽快找到所需要的

想，向读者负责。支持他们为“四化”刻苦钻研业务。每当他们需要期刊情报资料时，就积极支持他们，为他们在工作中作出成就而感到无比高兴。我们还深深感到对读者工作越深入细致就越感到自己知识的不足。因

参考材料，使存疑的问题得到解决。而在实际解答咨询问题过程，也正是图书馆参考工作人员联系实际，深入服务教学，宣传推荐图书，主动提供专业文献资料和对青年学生辅导阅读的过程。属于内容简单的咨询或者是针对当前中心任务迫切要求解决的问题，要尽可能的给予及时解答，而对内容比较复杂，涉及多种学科的，需要经过查阅专业参考书，才能得到解答。

解答咨询问题时，先要深入了解所需要解决问题的主题内容，学科范围和所需要书刊资料的广度和深度以及文种、国别、地区、年限等方面的要求。同时还要尽可能的问清师生现在已经掌握资料的情况、线索和途径，以能够在查找资料过程，尽力避免不必要的重复和少走弯路，注意节省时间和精力。这实际也是参考工作人员从中受到启发，发现更多查找线索的捷径，从而能更加及时地解答师生的问题。中间如果有些问题及时解答确有困难，也可以另约时间，作到更有准备地向师生提供较为系统全面的参考书目或者有关的文献资料。

在寻求解答问题途径时，要首先分辨问题所属的学科领域，确定查找资料的范围和本馆可能提供的途径，然后才能心中有数，有的放矢地针对师生所提出的问题，从各个不同途径查找分类目录，主题目录，专题书

此我们必须在业务上孜孜以求，精益求精，向读者学习，向书本学习，才能更好地把新的服务方式和方法应用到服务工作中去，不断提高服务质量。

目以及有关资料，也要注意进行一定的分析和鉴别并且思考进一步扩大查找线索的可能性，以能进行更加有效的查找，发掘出更为丰富的参考文献。

图书馆参考工作人员能够作到这点的关键，是要特别熟悉馆藏书刊的基本内容；熟悉馆藏目录的体系和检索方法；熟悉本馆所使用分类法的基本类目和熟悉馆藏工具书的种类及其查检的特点，才能得心应手，举一反三和触类旁通运用自如。但是如果在查找过程，遇到较大较深的难题，也要注意及时改换查找方法或者邀请有关专家协助解决。

书目参考：结合师生教学科研的重点项目，利用各种现有的专题书目索引，向师生宣传介绍书刊，提供专业推荐性书目和参考性书目。也可以按照师生具体项目的需要，更有针对性的编制一些专题书目或文摘索引，帮助师生尽快找到专业对口的文献或者有关的资料线索以及扩大查找相关书刊资料的途径。

编制书目索引，首先要注意选题的目的性和现实性，一定要有的放失，具有明确的使用对象和具体的参考用途。对于选入书目索引的文献资料，要从思想性、学术性以及史料参考价值等方面，进行一定的分析和选择。收采的资料要比较广泛全面而又重点突出，要具有一定的广度和深度，更要注意对学术水平较高，具有一定代表性较为精深文献的选用。编出的书目索引要能适合比较广泛的师生参考使用，能让师生在利用书目时，可以结合科研项目的实际需要，有所选择的可能性。还要尽可能的写一点简明扼要的内容提要和书目编排的使用方法，方便师生查找。

对于书目索引的编排方法，一定要从方便师生使用出发，要根据不同性质课题，采用分类、主题或者按时间顺序，篇名著者顺

序排列。而最好的方法还是以主题为主，另外附有辅助性的篇名或者著者索引，以能够从更多途径检查资料为目的来进行编制。编好后更要积极主动地送到师生的手里，力求及时满足师生要求。

参考辅导：要充分发挥参考工作，直接面向教学和辅导教学的作用，并且使其逐步成为学校专业教学的一个组成部分。要让青年学生刚一入校，就能结合学习要求，迅速有效地利用图书馆，利用有关的书刊资料进行学习。图书馆可以通过采用电视录象或者幻灯等方式向同学介绍图书馆的概况，也可以组织新同学到图书馆参观实习以及印发《怎样利用图书馆》的手册、指南等方式，让青年学生尽快熟悉图书馆概况和使用目录以及借书的制度和方法，启发青年学生充分利用图书馆学习进修的自觉性并逐渐产生浓厚的兴趣，从而能取得更好的学习效果。

对于高年级的学生，可以结合深入研究专业课题的需要，组织一些专题讲座和专业书目文献课，引导学生向更加专深的知识领域探索思考，进一步培养学生独立分析问题解决问题的能力。对作毕业论文的学生和研究生，更要有计划地开展一点图书馆情报教育的培训，开设专业文献检索课，让他们学点文献检索知识，能够掌握迅速检索专业文献的科学方法，提高他们研究工作的效率和学术水平。

对于学生开展图书情报教育工作，要密切配合学校科研计划的安排，要和有关的系科专业共同研究商定，还要强调专题讲座和专业书目文献课的针对性和科学性，更要注重贯彻少而精，循序渐进和逐步提高的原则。

组织和进行图书情报教育工作的力量，可以由图书馆中具有一定水平的参考工作人员担任，同时更要注意充分发挥专业教师、专业资料人员的积极作用。